
CERCETARI BIOCENOLOGICE IN ECOSISTEMELE FORESTIERE DIN 
DEALURILE SALAJULUI ŞI GIRBOULUI 

Consideraţii generale. Lipsa informaţiilor geobotanice din nord-vestul 
Transilvaniei (C s ii ros - K apt a 1 an, 1970; Sanda şi colab., 1980) 
şi necesitatea cunoaşterii structurii, funcţiei şi rolului biocenozelor natu
rale şi cvasinaturale în menţinerea echilibrului biologic în regiwie, ne-au 
determinat să efectuăm cercetări asupra formaţiunilor forestiere din 
bazinele a trei văi (V. Colibii, V. Şoimuş şi V. Ungurului), afluenţi de 
ordinul I, respectiv II ai Someşului, situate în nordul şi estul judeţului 
Sălaj, r..u departe de localitatea Jibou. 

Pădurile din valea Colibii, alcătuite preponderent din goruneto-căr
pinete pe versanţii însoriţi şi făgeto-cărpinete pe versanţii umbriţi, se.
află la sud de localitatea Someş-Odorhei, la aproximativ 7,5 km nord 
de Jibou. Gorwietele de aici, cu consistenţă plină, trwichiuri drepte şi 
bine dezvoltate, sînt declarate rezervaţii forestiere seminciere. 

Trupurile de pădure din bazinul văii Şoimuş, constituite din tilio
carpinete pe versanţii vestici şi din goruneto-cărpinete, pe versanţii es
tici şi nord-estici, sînt situate la aproximativ 3,5 km nord de Jibou. 
Teritoriile pe care există pădurile din valen Colibii şi valea Şoimwş apar
ţin la unitatea geomorfologică dealurile Sălajului şi prezintă altitudini 
care oscilează între 230 m în zonele mai joase ale văilor şi 330 m pe cul
mile şi vîrfurile mai înalte. 

Trupul de pădure din bazinul văii Ungur, cunoscut de localnici sub 
denumirea pădurea Băltişeni, este format în cea mai mare parte de fă
geto-cărpinete de vîrstă medie (50-60 ani) şi este situat la o distanţă 
de 1,5 km vest de localitatea Popteleac şi aproximativ 14 km sud-est Ul' 
Jibou. Diferenţele altitudinale din perimetrul acestui teritoriu, care apar
ţine la unitatea geomorfologică dealurile Gîrboului, variază între 320 m 
în albia văii şi 513 m la cota dealului Tuguraşu. 

Substratul geologic al acestor zone colinare este de natură sedimen
tară (formaţiuni argilo-nisipoase, argilo-marnoase, gresii, conglomerate 
şi nisipuri), pe care au evoluat soluri brune eu- şi mezobazice, soluri 
argilo-iluviale podzolice şi podzolite, pseudo-rendzine şi soluri aluviale. 
Circulaţia atmosferică este predominant vestică şi nord-vestică. Media 
anuală a temperaturii aerului este de 8-9°C, iar precipitaţiile anuale 
în jur de 700 mm. 
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1. As. Carpino-Quercetum petraeae Borza 1941 (tabelul nr. 1) Sta
ţiunile bine însorite din văile Colibii şi Şoimuş, îndeosebi versanţii su
dici şi sud-estici, sînt populate de fitocenozele de gorun (Quercus petraea) 
aparţinătoare acestei asociaţii. Stratul arborescent al fitocenozelor, înalt 
de 18-22 m şi cu o închegare a coronamentului de 08, are ca specie 
edificatoare - dominantă gorunul, iar carpenul (Carpinus betulus) este 
subreprezentat. Spre deosebire de alte păduri asemănătoare din Transil
vania acestea au carpenul în proporţie mică datorită extragerii lui repe
tate prin lucrări de rărire aplicate arboretului în primele faze de dez
voltare. Condiţiile pedo-climatice locale sînt însă favorabile dezvoltării 
carpenului, fapt relevat de buna dezvoltare a lui în fazele de lăstăriş. Pe 
lingă aceste specii în sinuzia arborescentă se mai întîlnesc sporadic şi 
speciile Fagus sylvatica, Cerasus avium, Tilia cordata şi Tilia platyphyllos. 

Stratul arbustiv al cenozelor este neînchegat şi de regulă constituit 
din exemplare izolate ale speciilor Rosa canina, Cornus sanguinea, Cra
taegus monogyna şi Sorbus torminalis. 

Sinuzia ierboasă, inegal dezvoltată şi cu o acoperire variabilă, între 
25-500;0, are ca specii edificatoare pe Carex pilosa, Galium schultesii, 
Dentaria bulbifera, Festuca drymeia, Hieracium sabaudum, Cruciata 
glabra, Dactylis glomerata, Aposeris foetida, Stellaria holostea ~i Lathyrus 
niger. Prezenţa în sinuzia ierboasă a unor specii cu areal carpato-bal
canic (Festuca drymeia şi Melampyrum bihariense) conferă fitocenozelor 
un specific regional, fapt care certifică încadrarea lor în subalianţa 
Lathyro hallersteinii-Carpinenion. De asemenea, predominarea covîrşi
toare în compoziţia asociaţiei a speciilor nemorale, microterme, compa
rativ cu cele mezoterme caracteristice pentru ordinul Quercetalia pubes
rentis, atestă încadrarea acestor păduri de amestec în ordinul Fagetalia. 

Sinuzia muscinală tericolă la aceste fitocenoze forestiere este slab 
dezvoltată, pe alocuri aproape inexistentă, din cauza dezvoltării luxuri
ante a sinuziei ierboase. Dintre briofitele cu prezenţă mai ridicată men
ţionăm speciile Atrichum undulatum şi Polytrichum formosum. 

Sinuzia de macromicete este în genere mai bine dezvoltată, la con
stituirea ei participînd un număr mai mare de specii. Se remarcă prin
tr-o dominanţă mai mare speciile Dasyscyphus virgineus, Dasyscyphus 
fuscescens, Marasmius rotula, Collybia dryophila, Lactarius quietus, Bole
tus aestivalis în sinuzia tericolă şi Coriolus versicolor, Stereum hirsutum, 
Naematoloma fasciculare, Pluteus atricapilus, Tricholomopsis platyphylla, 
Xylosphaera polymorpha şi Mollisia malaeuca în sinuzia epixil~. Cu o 
frecvenţă mai mică s-au întîlnit speciile Pasilachnum chrysostigmum, 
Amanita rubescens, Agrocybe praecox în sinuzia tericolă şi Lycogala 
epidendrum, Fuligo septica, Dasyscyphella cristalina, Hirneola auricula
judae, Daedalea quercina, Polyporus squamosus, Gonoderma lucida, Colly
bia fusipes, Crepidotus variabilis în sinuzia epixilă. Semnificativ este 
faptul că unele dintre aceste specii (Lactarius quietus, Collybia fus·ipes 
şi Daedalea quercina) sînt considerate specifice pentru goruneto-cărpi
netele de dealuri. 
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Sinuzia de licheni epifiţi, care acoperă trunchiul arborilor de gorun 
in proporţie de 70-900/o, are ca specie edificatoare dominantă pe Par
melia caperata. Alături de aceasta au mai fost identificate următoarele 
specii: Parmelia tiliacea, Parmelia quercina, Parmelia fuliginosa, Parmelia 
sulcata, Parmelia saxatilis, Parmelia physodes, Parmeliopsis aleurites şi 
Parmeliopsis pallescens. Prezenţa unor specii de licheni crustoşi cum sînt 
f_,ecanora subfuscata şi Lecidea elaeochroma relevă că sinuzia de Parmelia 
caperata succede speciile crustoase din sinuzia cu Lecanora subfusca, 
după ce aceasta a atins un nivel maxim de dezvoltare. 

Avifauna clocitoare care populează acest ecosistem forestier a fost 
studiată prin estimări numerice realizate pe un total de 10 parcele de 
dte 1 ha (5 pe v. Colibii, 5 pe v. Şoimuş), în arborete în care gorunul 
l'ste singurul copac component. Pe v. Colibii au fost identificate în total 
17 specii de păsări, care realizează o densitate globală de 77 perechi/IO ha, 
iar pe v. Şoimuş 16 specii, cu o densitate de 93 perechi/IO ha (tabelul 
nr. 4). 

Comparînd şirul de date înscrise în tabel, se remarcă deosebirile exis
lente între populaţiile de păsări, ele fiind generate de diferenţele dintre 
cele două biocenoze, mai ales sub raportul vîrstei, înălţimii şi densităţii 
arborilor, precum şi a gradului de închegare a coronamentului. 

ln · ambele păduri, cea mai numeroasă specie este Fringilla coelebs, 
dar pe Şoimuş abundenţa sa este de aproape de două ori mai ridicată 
decît pe v. Colibii (27,90/o. faţă de 18,10/o). Disproporţia dintre valorile 
densităţii graurului (Sturnus vulgaris) este încă mai mare, căci în arborii 
mai bătrîni de pe v. Şoimuş această specie găseşte mai multe scorburi 
pentru cuibărit decît în arboretele relativ tinere de pe v. Colibii. Valori 
apropiate ale densităţilor în cele două ecosisteme înregistrează Ficedula 
albicollis, Parus caeruleus, Dendrocopos major şi alte cîteva specii mai 
puţin abundente, dar în cazul mierlei (Turdus merula) se remarcă o 
densitate ceva mai ridicată pe v. Şoimuş. Intr-o situaţie inversă este 
Anthus trivialis, nivelul abundenţei ei pe v. Şoimuş fiind cu două treimi 
mai scăzut decît cel înregistrat pe v. Colibii. 

Din punct de vedere al componenţei specifice se remarcă faptul că 
în pădurea de pe v. Şoimuş lipsesc cele două specii de pitulici (Phyllosco
pus sibilatrix, Ph. collybita), dependente de arbori cu coroane mai stu
foase sau de subarboret (prima este prezentă periferic într-un pîlc de 
carpeni tineri); ele sînt însă bine reprezentate pe v. Colibii, ajungînd la 
<lensităţi de aproape 80/o. Remarcăm prezenţa pe Şoimuş a unei specii 
proprii pădurilor de cvercinee - Dendrocopos medius, precum şi a spe
<'il'i Certhia familiaris, destul de rară în afara ariei montane. 

In general, în cele două păduri din cadrul acestei asociaţii atrage 
; 1t1·nţia prezenţa sau chiar o abundenţă relativ ridicată a păsărilor ac
c·«'ntuat fotofile care populează biocenozele marginale sau arboretele 
puţin dense: Sturnus vulgaris, Anthus trivialis, Corduelis chloris şi Coc
<'othraustes coccothraustes (însumează peste 200;0 din totalul avifaunei clo
dtoare). PC' de altă r:artc> SC' remarcă prezenţa la acc:;tc· altitudini joase 

:~ i -- :\el.! Mvsei PoroJissensis - voi. XI 
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a două specii predominant montane: Ficedula albicollis şi Erithacus ru
becula, alături de care putem pune şi pe Certhia familiaris. 

Intr-un arboret de pe v. Şoimuş situat în apropierea celui studiat, 
caracterizat prin proporţia redusă a gorunului şi în acelaşi timp prin 
participarea masivă a carpenului, au fost identificate următoarele speci.i: 
Dendrocopos medius, Parus major, Turdus merula, Erithacus rubecula, 
Anthus trivialis, Sitta europaea, Sturnus vulgaris, Fringilla coelebs, plus 
patru specii care nu fuseseră observate anterior - Phylloscopus colly
bita, Turdus philomelos, Sylvia atricapilla şi Emberiza citrinella. ' 

2. As. Carpino-Tilietum platyphylli Tăuber 1986 (tabelul nr. 2). Ver
sanţii slab însoriţi ai dealurilor din valea Şoimuşului, cu soluri brune 
eu- şi mezobazice, sînt acoperiţi de fitocenozele lemnoase ale acestei aso
ciaţii de tip colinar. In stratul arborescent al cenozelor, înalt de 15-20 m, 
au rol edificator speciile Carpinus betulus şi Tilia platyphyllos, dar ·pe 
alocuri se mai întîlnesc şi speciile Quercus petraea, Cerasus avium, Fagus 
sylvatica, Tilia cordata şi Acer platanoides. Prezenţa arţarului şi mai 
ales a fagului în aceste cenoze, pe alocuri chiar cu acoperire însemnată 
(150/o), relevă caracterul mai microterm al acestor staţiuni faţă de celP 
ocupate de asociaţia precedentă. Aceleaşi particularităţi microclimatice 
sînt relevate şi de speciile de cormofite care edifică sinuzia ierboasă. 
Peste 38% din aceste specii sînt caracteristice pădurilor de fag cu carpen 
şi abia 70/o pentru pădurile de gorum. O semnificaţie fitogeografică deo
sebită o au speciile carpato-balcanice Festuca drymeia şi Lathyrus vene
tus, care imprimă asociaţiei un colorit regional sud-est carpatic şi justi
fică încadrarea lor în subalianţa Lathyro-Carpinenion, din alianţa Sym
phyto-Fagion. ln comparaţie cu cărpineto-tilietele descrise din podişul 
Lipovei (Tău b e r 1936), acestea au prezente în compoziţia lor cîteva 
specii, rnezoterme, cum sînt: Quercus petraea, Genista tinctoria, Melica 
uniflora, Vincetoxicum hirundinaria, Lathyrus niger şi Trifolium medium. 
Pe baza acestor specii diferenţiale considerăm motivată floristic delimi
tarea unei noi subasociaţii - quercetosum petraeae - care, sub aspect 
sindinamic, subsumează cenozele de tei cu carpen din etajul colinar, CP 

fac trecerea spre goruneto-cărpinetele colinare. 
Sinuzia muscinală tericolă la aceste fitocenoze lipseşte în cele mai 

multe cazuri. Sporadic, pe terenurile cu litieră discontinuă, au fost în
tîlnite şi cîteva specii de briofite cum sînt Atrichum undulatum, Polytri
chum formosum şi Dicranum scoparium. 

Slab dezvoltată în aceste cenoze este şi sinuzia de macromicete. Din
tre speciile de ciuperci mai bine reprezentate, care edifică sinuzia terii
colă, menţionăm pe Dasyscyphus virgineus, Dasyscyphus fuscescens, şi 
Marasmius rotula, iar pentru sinuzia epixilă speciile Stereum hirsuturn 
şi Naematoloma fasciculare. Sporadic în aceste sinuzii au mai fost găsiiP 
speciile Psathyrella candolleana, Boletus· aestivalis, Laccaria laccata, Xe
rocomus subtomentosus, Jnocybe patouillardi şi Hymenochaete rubiginosa. 

Sinuzia de licheni epifiţi lipseşte la acest arboret. Cu totul sporadic 
pe trunchiul arborilor de tei au fost găsite speciile Parmelia caperata, 
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Parmeliopsis aleurites, Lecanora albella şi Lecidia albofuscescens, iar pe 
scoarţa fagului Lecanora sub/uscata . 

. 3. As. Carpino-Fagetum Paucă 1941 (tabelul nr. 3). iin teritoriile 
cercetate carpino-făgetele sînt cele mai bine reprezentate pe dealurile 
umbrite şi semiînsorite din bazinul văii Ungur, între 400-515 m alti
tudine. Pe suprafeţe restrlnse, ele au fost identificate şi pe versanţii 
umbriţi ai văii Colibii, la altitudini mai coborîte de cca 300 m. 

Stratul arborescent al acestor fitocenoze are ca specie dominm:ită 
Fagus sylvatica, iar ca subdominantă Carpinus betulus. Sporadic s-au 
mai întîlnit în această sinuzie şi speciile Acer platanoides, Acer campestre, 
/lc~r pseudoplatanus, Cerasus avium, Quercus petraea, care au o acope
rire redusă de pînă la 50/o . 

. Stratul ierbos al carpino-făgetelor este inegal dezvoltat şi are aco
periri ce variază între 15-300/o. Dintre speciile de cormofite dominante 
în sinuzia ierboasă menţionăm pe Galium odoratum, Carex pilosa, Cir
caea lutetiana, Galeobdolon luteu.m, Dentaria bulbi/ era, Luzula luzuloides, 
J>oa nemoralis şi Galium schultesii. Prezenţa citorva specii carpatice şi 
u1rpato-balcanice cum sînt: Festuca drymeia, Helleborus purpurascens 
:;;i Melampyrum bihariense conferă acestor cenoze coloritul regional car
paţic, specific tuturor arboretelor de acest fel din Transilvania. Lipsa 
s1]cciilor caracteristice pentru alianţa Symphyto-Fagion - Symphytum 
cordatum şi Dentaria glandulosa - se datorează poziţiei acestor arborete 
în plin etaj colinar, în afara făgetelor montane, zonale. 

Sinuzia muscinală din această pădure este slab dezvoltată sub aspect 
cantitativ, datorită consistenţei pline a arboretului (08-09) care permite 
creşterea îndeosebi a speciilor de umbră. Astfel, din totalul de 28 specii 
1nregistrate, 21 sînt elemente sdafile şi 6 foto-sciafile, între care doar 4 
Hepatice. Prezenţa redusă a hepaticelor indică existenţa unor valori scă
zute a umidităţii aerului şi a solului. Acest lucru reiese şi din analiza 
spectrului ecologic al brioflorei în funcţie de umiditate. Astfel, din cele 
28 de specii intilnite, 23 (82%) sînt elemente de umiditate moderată (me
zofile şi mezoxerofile) şi numai 5 specii (180/o) cu cerinţe mai ridicate faţă 
de acest factor (mezo-higrofile). 

Majoritatea speciilor semnalate sînt tericole, iar în afara celor din 
tabelul nr. 3, au mai fost notate Mnium undulatum, Eurhynchium zet
terstedtii şi Cirriphyllum piliferum. Dintre speciile corticale au mai fost 
semnalate Porella baueri, Porella platyphylla, Orthodicranum montanum, 
Anomodon attenuatus, Platygyrium repens şi Jsothecium myurum. Sub
stratul saxicol aproape lipseşte în acest ecosistem, singura specie de acest 
fd fiind Ctenidium molluscum, găsită pe un fragment de stîncă la nivelul 
Stll ului. 

Sinuzia de macromicete tericole, în genere slab dezvoltată din cauza 
Sl'cclei pn:lungite din vara 1986, are ca specii dominante pe Lactarius 
1;ellcreus, Oudemansiella raclicuta, Mycena stylobales, Russula emetica 
var. silvestris şi Russula foetens. Cu o prezenţă mai redusă au mai fost 
s1'mnalate ~i speciile Cantharellus cibarius, Cratherellus cornucopioides, 
llygrophor1ls chrysaspis, Mycena pura, Russula vesca, Russula cyano-
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xantha, Mycena crocata, Xerocomus cramesinus, Scleroderma verruco
sum. Sinuzia epixilă are ca specii mai abundente Coriolus versicolor ~ 
Polyporus varius, Hylosphaera polymorpha, Marasmius alliaceus, Kuehne
romyces mutabilis, Hericium chaltroides, Mycena înclinata, Pluteus ri
mulosus, Daedalea gibbosa şi Fomes fomentarius. Dintre aceste specii 
unele sînt considerate caracteristice pentru carpino-făgete ca de exem
plu Hygrophorus chrysaspis, Mycena crocata, Mycena pura, Russula cya
noxantha, Coriolus versicolor şi Fomes fomentarius. 

Sinuzia de licheni epifiţi este bine reprezentată în aceste păduri. 
Se remarcă, printr-o prezenţă constantă în ambele văi cu carpino-făgetc, 
sinuzia cu Opegrapha viridis, care se instalează la baza trunchiurilor. 
Alături de specia edificatoare Opegrapha viridis în sinuzie mai sînt pre
zente cîteva specii cu tal hipofloidic şi crustos ca de exemplu: Opegraphu 
cinerea, Opegrapha vulgata, Opegrapha c1tra, Lithographa dendrographa, 
Xylographa minutula, Lecanora subfuscata, Lecanora sambuci şi Lecidea 
elaeochroma. Dintre speciile de licheni frunzoşi sînt prezente în sinuzie 
Parmelia physodes, Parmelia sulcata şi Physcia obscura (Ciur c he a, 
Szabo, 1966). 

In arboretul din valea Colibii a fost identificată sinuzia cu Ope
grapha herpetica, ea avînd ca dominante speciile Opegrapha atra, Ope
grapha rufescens, Opegrapha vulgata, Opegrapha publicaris, Pyrenula 
nitida, Arthonia radiata, Pertusaria amara şi Pertusaria pertusa. 

O sinuzie specifică pentru făgete (Sava, 1970), cea cu Graphis 
scripta, a fost identificată pe valea Ungurului. Speciile edificatoare pentru 
sinuzie sînt: Graphis scripta, Graphis elegans, Pyrenula nitida, Arthonia 
radiata, Opegrapha pulicaris, Opegrapha atra, Leconora intumescens, 
Lecanora subfuscata şi Leidea elaeochroma. Precizăm că această sinuzie 
nu a fost identificată pe arboretul din valea Colibii. 

Comunitatea c!e păsări din carpino-făget este caracterizată prin par
ticiparea unor specii cu preferinţe faţă de desişuri şi subarboret, în 
rîndul acestora pe primul loc din punct de vedere al dominanţei situîn
du-se Erithacus rubecula; din aceeaşi categorie aici cuibăresc de aseme
nea Troglodytes troglodytes, Turdus philomelos şi Sylvia atricapilla. 
Alte specii clocitoare ale ecosistemului sînt Asio otus, Picus viridis, Sitta 
europaea, Phylloscopus sibilatrix, Sturnus vulgaris, Parus palus,tris, P. 
major, Turdus merula şi Fringilla coelebs, cu menţiunea că dominanţa 
acesteia din urmă este mai mică decît în gorunet. Apreciem că valoarea 
globală a abundenţei populaţiilor clocitoare este de aproximativ 80 pe
rechi/IO ha, speciile dominante fiind, în ordine descrescîndă, Erithacus 
rubecula, Turdus philomelos şi Fringilla coelebs. Prin abundenţa ridicată 
a măcăleandrului şi prin prezenţa speciei Troglodytes troglodytes, avifa
una clocitoare din această asociaţie prezintă şi ea unele afinităţi faţă de 
ornitofauna montană. 

GH. COLDEA - F. TAUBER - E. PLA.iiIADA -- A. POP - K. BARTDK - D. 
MUNTEANU 
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Luwla luzuloides I . 5 2.s I .5 I . 5 . 3 2. 5 + V 
Am·mone nemorosa I· 5 + .L . 4 + III 
Mycelis muralis + -1- + -i- + + + V 
Jtpilt•binm montanum + ·; III 
Dentaria bulbifera I . :J I . :3 T 1 . 5 1 . 5 V 
Melittis melissophyllum + + + + III 
Salvia glutinosa + + II 
Galium odoratum -l·- + II 
Asarum europaeum + 1 . 3 II 
Galeobdolon luteum + -1- • 5 II 
Sanicula europaea + I 
l~uphorbia amygdaloides + I 
Carex sylvatica + I 

Carpino-Fagetea 

.\cer campesţre + + II 
Sorbus torminalis + + + + III 
Ulmus glabra + I 
i:omus sanguhiea + I 
Crataegus monogyna + I 
Mellca unlflora + 1 . 3 + + + 1 . 5 V 
Cruciata glabra 2. 5 2.5 2.5 2.5 I . 5 1 • 5 1 • 5 V 
Convallaria majalis + + + + + IV 
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Veronica - chamaedrys + 1 . 5 1 . 3 + + + + .4 V 
Scrophularia nodosa + + + +. 5 + IV 
Ajuga reptans + ' + + + + + V • 
l'olygonatum latlfollum ~7J ':11 + + V: +Iî + + IV 
PW'anthera~bifolia r · ~~ „-.- . +tit. + f + + ( + +-,, f.'HIV 
Symphytum tuberosum + + 1: + +T+·5+·5r.:··v~ 
Cephalanthera longilolia +~ + + · ~:,~, · + •. III ~„,_ 

Athyrl~m ~ filix-femlna 
·' ~o:.i- ~.7.-;:._rr :."'""'.t.~' .f- ftll.1 

+ + II 
Dryopteris filix-mas + + n 
Viola rekhcnbachiana + + + + III 
Campanula rapnnculoides + I 
Hedera helix + I 

Quercetalia 

Genista tinctoria + + + + + + + V 
I.athyrus niger + + + 

„ 1 . 5 + + l . 5 V ~ 

Trifolium medium 'i + + + + m 
Sedum maximum + r: + + + \'P III 
Hieracium sabaudum +·51·5· + 1-5'1·5 1. 5 + ,5 V 
Campanula persicifolia + + + III 
Vincetoxicum hirundinaria + + + + + IV 

I nsoţitoare 

Veronica officinalls + + + +. 5 +. 5 + V 
Fragaria vesca -l- + + + + + + V 
Hieracium blfidum + + + +. 5 IV 
Campanula patula + + + III 
\'isc aria\ vulgaris + + + + + IV 
Carex~ brizoides -t- + + + III 
Galium:; aparine + + + III 
Galeopsis·:·."speciosa + + II 
Vicia cracca + + II 
l'oa angustifolia + + II 
Calamgrostis epigeios 1 . 5 + II 
Solidago virgaurea "·' + + II 

Atrichum undulatum +. 3 + + 1 . 4 + IV 
Polytrichum formosum + 1 . 3 1 . 5 III 

Specii prezente într-o "singură ridicare : Rosa -canina 2 : +, Eupatorium cannabinum 3 : +,, 
r-~ -•\ • . 

Torills: japonica 3 :+. Astragalus glycyphyllos 3 :+. Ligustrum vulgare 4 :+. Lithospermum 
rurpur~o-co~~~i:i_m -4~+ 7 Ru~;";chleicher( 6 7 + '°'." Hypericum perforatum 7 : +, Clinopodium 
'~gare 7:+, Aegopodium podagraria 7:+. Impatiens"noli-tangere 5:+. Leucodo!lt sciuroi-
rks 1 : + .' Dicranum scoparium 3 : +. • . 
l,~)cul şi data ridicărilor: 1-5, Valea Colibil - rezervaţie gorunet, 22.V.1986; 6-7, Valea 
&iimuş - rezervaţie gorunet, 23.V.1986; 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Cercetări biocenoLogtce în ecosistemele forestiere 467 

Tabelul nr. 2 

As. Ca1·pino-Tilielum platyphylli Tnuber 1986 
- quercetosum pelraeae subns. nova 

Nnmllrul ridicării I 2 3 4 5 6 7 8 
Altitudinea (m) 270 280 270 270 270 280 280 270 
Expoziţia NV V V V sv sv V V 
Înclinarea în grade 20 20 15 15 20 15 15 20 
Înil.lţimen arborilor (m) 22 20 17 16 15 16 15 21 
Închegarea coronamentului 09 08 08 07 08 08 08 09 
Acoperirea stratului ierbos % 30 35 30 40 10 15 10 25 
Suprafaţa analizatl (m2) 400 400 400 400 400 400 400 400 K 

Char. as. 

Carpinus betu1us 2·5 2.5 3.5 I · 5 2.5 2. 5 2.s + .3 V 
Tilia platyphyllos 2.5 2. 4 2.5 2. 5 3. 5 4. 5 4.5 3.5 V 

D. subas. 
Qnercus petraea +. 5 2. 5 1 . 5 2. 5 2. 5 1 • 5 +. 5 2. 5 V 
Melica uniflora 1 • 5 1 • 5 1 • 5 1 • 5 + 1 • 5 1 • 5 1 • 5 V 
Genista tinctoria + + + + + IV 
Vincetoxicum hirundinaria + + 1 • 5 + III 
Lathyrus niger +. 2 +. 3 + 1 . 5 + + + V 
Trifolinm medium + + + + III 

Lathyro-Carpineion et Symphyto-Fagion 

Tilia cordata + 1 . 5 2.5 2. 5 + IV 
Cernsus avium + + II 
Fcstuca drymela 1 • 5 1 . 5 + + 1 . 5 + + V 
Galium schultessii + + + II 
Dactylis polygama 1 • 5 + + + I · 5 IV 
Geum nrbanum + + + + ;n 
Carex pilosa + 2.5 1 • 5 1. 5 1 . 3 IV 
Aposeris foetida 1 . 2 +. 5 + + + IV 
Stellaria holostea + 1 • 5 + II 
Festuca heterophylla + + II 
Lathyrns venetus + I 

Fagetalia 

Fagus sylvatica 
, 

2. 5 2. 5 1 • 5 1 • 5 1 • 5 + IV 
Acer platanoides + I 
Lathyrus vemus + +. 5 + +. 4 + + IV 
Mycelis muralis + + + + + IV 
Melittis melissophyllum + + + + + + IV 
Dentaria bulbifera +. 5 1 • 5 1 • 5 1 . 5 + + + V 
Carex sylvatica 1. 5 +. 3 II 
Galium odoratum 1 • 5 1 • 5 + + + IV 
Luzula luzuloides + + II 
Salvia glutinosa + + + " II kto 
Pulmonaria officinalis + + + + + + + V 
Sanicula europaea + + + + + IT 
Galeobdolon luteum + +. 5 1 • 5 +. 5 + 1 . 5 1 • 5 V 
Euphorbia amygdaloides + + + + + + IV 
Asarum enropaeum + + 1 . 5 2. 5 III 
Anemone nemorosa + + + li. 
Mercurialis perennis + r 
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Car pi no - F agetea 

Acer campestre + + II 
Sorbus torminalis + + II 
Comus sanguineus + I 
Vibumum opulus + I 
Poa nemorais + + + II 
Veronica chamaedrys +. 5 +. 4 + + + IV 
Campanula rapunculoides + + II 
Ajuga reptans + + + + + IV 
Viola reichenbachiana 1 • 5 + + + + IV 
Symphytum tuberosum +. 5 + + 1 . 5 + + + + V 
Scrophularia nodosa + + + + III 
Neottia nidus-avis + + + II 
llryopteris filix-mas + + + II 
Ccphalanthera langifolia + + + -f + -I IV 
Clemattis vitalba + I 
Cruciata glabra + 1.5 + II 
Polygonatum latifolium + + II 
Convallaria majalis + + II 
Hedera helix + + II 

I nsoţiloare 
Veronica officinalis + + + + III 
Rubus schleicherii + + II 
Fragaria vesca + + + + + IV 
Platanthera bifolia + I 
Poa angustifolia + I 
Ranunculus auricomus + I 
Clinopodium vulgare + + + + III 
Calamagrostis epigeios + I 
Aegopodium podagraria + I 
Fallopia dumetorum + + II 

Locul şi data ridicărilor : 1-8, Bazinul Văii Şoimuş, 23.V.1986; 

Tabelul nr. 3 

As. Carpino-Fagelum Paudl. 1941 
Nr. riclicării I 2 3 4 5 6 7 8 
Altitudinea (m) 300 470 460 470 480 470 460 430 
Expoziţia N N NV V N N N NE 
înclinarea (grade) 25 20 IO 25 5 5 5 20 
înălţimea arborilor (m) 20 17 16 18 16 21 26 14 K 
Închegarea coronamentului 09 09 08 09 08 09 09 08 
Acoperirea stratului ierbos 6%) 30 25 25 20 15 25 30 25 
Suprafaţa analizată (m.p.) 400 400 400 400 400 400 400 400 

Char. as. 
Fagus sylvatica 4.5 4. 5 4. 5 4. 5 5,5 5.5 5,5 5.5 V 
Carpinus betulns 3,5 2.5 2.4 2. 5 +. 3 +. 2 l . 5 V 

Lathyro - Carpinion et Symphyto-Fagion 
Carex pilosa 1 . 5 + + f- • 5 l . 5 l . 5 -!· V 
Cerasus avium + + + + -i + IV 
Festuca drymeia 2. 5 + + + III 
Galium schultesii I· 5 +. 4 -1- II 
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Dacytylis polygama + I · 5 + II 
Geum urbanum + + + + II 
Tilia cordata + ·I 
Melampyrum bihariense + I 
Aposeris foetida + I 
Helleborus purpurascens + I 
Festuca heterophylla + I 

Fagelalia 

Acer platanoides + I · 3 + + + + + V 
Mycelis muralis +. 4 + + +. 3 + + V 
Lathyrus vemus + + + +. 4 + + IV 
Dentaria bulbifera + +. 5 + I · 2 +. 3 + + V 
Carex sylvatica + + + + + IV 
Galium odoratum 2.3 + 2.3 I · 3 2. 5 2.s IV 
Galeo bdolon luteum 1·3 I · 5 + I . 5 I • 5 I • 5 1 . s· V 
Pulmonaria officinalis + + + + + + IV 
Sanicula europaea + + +. 3 + + IV 
Epilobium montanum + + + + + IV 
Melittis melissophyllum + + + + III 
I,uzula luzuloides I . 5 + +. 3 2. 5. III 
Salvia glutinosa + + + „ II 
Epipactis helleborine + + + II 
Ranunculus Januginosus + + + II 
Circaea lutetiana I · 5 + l • 5 I · 5 II 
Geranium robertianum + + + + II 
Polytrichum formosum + + + + + + IV 
Stachys sylvatica + + II 
Eluphorbia arnygdaloides + . ' + + II 
Oxalis acetosella , . +. 5 I 
Plagiothecium denticulatum I • 3 l . 5 +· I • 2 ·+ I • 5 IV 
Plagiothecium nemorale + +. 3 + +. 5 III 

Carpino-Fagetea 

Acer campestre + + + II 
Corylus ·avellana + + + II 
Crataegus monogyna + + + . II 
Cornus sanguinea + + + II 
Viola reichenbachiana + + + + + + + V 
Athyrium filix-femina + + + + + IV 
Ajuga reptans + + + + III 

Scrophularia nodosa + + + + III 

Dryopteris filix-mas + + + + III 

Poa nemoralis + '• '2 ~ 5 
,. 

I· 3 II 
Veronica chamaedrys + + II 
Campanula rapunculoides + + II 

Symphytum tuberosum + + + II 

Neottia nidus-avis + . + II . 
Cephalanthera' longifolia + + + II 
C'lematis vitalba + + + II 

Jmpatiens noli-tangere + + '. II 
Atrichum undulatum + 1 . 5 + + + 1 . 5 

. '. IV 
Plagiothecium cavifo1ium 1. 3 1. 5 + •+ III 

Plagiochila asplenioides + + + + III 
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Quercionpetraeae 

Quercus petraea Cii I · 5 + II 
J,athyrus niger + +i + + + IV 
Trifolium medium + + H 
Campanula persicifolin + + II 

• Inso/iloare 

Acer pseudoplatnnus + + II 
Hieracium racemosum + + + + + IV 
Veronica officinalis + +. 3 + + nr 
Caru pairae + + II 
Rubus schleicherii + + + II 
Senecio fuchsii + + II 
Pragaria vesca + + + + III 
l'ypripedium calceolus + + I.I 
Sambucus nigra + + + II 
Cystopteris fragilis + + + II 
Urtica dioica + -1- II 
J mpatiens parviflora -i + lI 
Brachythecium velutinum + + -1- + + IV 
l lypnum cupressiforme + + + + + IV 
Dicranum scoparium + + + + III 
Mnium affine + + + II 
Isothecium myurum + + II 

Specii intîlnite într-o singură ridicare: Hedera helix, Viburnum opulus, Asa
rurn europaeum 1 ( + ), Lophocolea minor 2 ( +) Sorbus to::-minalis. Card.amine im
patiens, Galeopsis speciosa, Lapsana comunis, Sedum maximum, Astragalus glycy
phyUos 3 ( + ), Thuidium delicatulum, Amblystegiella subtilis, Eurhynchium hians, 
Bryoerythrophyllum recurvirostrum 4 (+), Plagiothecium laetum 5 (+), Atropa 
llclladonna 6 ( + ), Paris quadrifolia, Actaea spicata, Brachypodium sylvaticum 7 ( + ), 
Cruciata glabra, Hieracium sabaudum, Campanula patula, Pteridium aquilinum, 
Platanthera bifolia 8 (+), Hylocomium splendens 4 (+), Mnium punctatum, Cteni
dium moNuscum 5 (+). 

Locul şi data ridicărilor: l, Valea Colibii, 22.V.1986; 2-8, Valea Ungurului -
p;!durea Băltişeni, 24.VIl.1986. 

Tabelul nr. 4 

V. Collbli V. Şoim.aş 

SPECIA Densitate I Dominanţă Densitate 

I 
Domlnanţil 

per./10 ha % per./10 ha. % 

I i 2 I 3 I 4 I s 

I?rin~illa coelebs 14 18,1 26 27,9 
Anthus trivialis 10 13,0 4 4,3 
Ficedula alblcollis 8 10,4 10 10,8 
Parus caeruleus 8 10,4 8 8,6 
Phylloscopus collybita 6 7,8 - -
Pbylloscopus slbllatri% 6 7,8 - -
Dendrocopos major "' 5.2 6 6,5 
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1 I 2' I 3 I 4 I 5 

Turdus merula 4 5.2 8 8,6 
Cuculus canorus 2 2.6 1 1,0 
Parus major 2 2.6 I I.O 
Erithacus rubecula 2 2,6 4 4.3 
Oriolils oriolus 2 2.6 1 I.O 
Stumus vulgaris 2 2,6 12 12,9' 
Coccothraustes coccothraustes 2 2.6 2 2,2 
Cardueliş chloris 2 2,6 4 4,3 
Sitta europaea 2 2,6 2 2,2 
Hippolais icterlna 1 1,3 - -

' - -Dendrocopos medius 2 2,2 u Certhia famillaris 2 2;2 - -
TOTAL 77 

BIBLIOGRAFIE 

93 

.: I 
.! l ', 

J·i.':•l!I 

' - , ; f/, 

..-'; j :;, r· I~:·\ 
j J ljV/; I: ... 

1. Al. Dorza, Contribuţii la vegetaţia şi flora Băilor Bazna,, în Bul. Grăd. )#Jţ~:ţ.i1uJ,<; 
XXI, 1-2, 49-56; 1941. .!) Li ,, ii 

2. Lu:ia Burla:u, Contribuţii la cunoaşterea florei şi vegetaţiei lichenologi~ ,,a\ 
pădurilor clin ral. Dorohoi (reg. Suceava), în Anal. St. Untv. ~qi, .Seeţ.1,Il>I 
XIII, 1, 167-172, 1967. .r'.m·,u·~nll. ,:1:1.\ 

3. Maria. Ciur~hea, T. A. Szabo, Licheni corticoli din par:::ul Arc8U8Jî1'"~' 
ser1es. B101., 1-2, 13-23, 1966. · " ,;\,1"' 1 ""\C\D'1i> 

4. Margiare~ Csiiros-Kaptalan, Studiul a:tuial al :er:etărilor fiK9c~ri}rl~i.~e 1 : ii\rl '. 
Transilvania, în Contrtb. Bot. Cluj, 247-270, 1970. ,r, •>1° ' ·•·"' • '· 

5. I. Korodi Gal, VogelzClnologische Forschungsergebnise aus einigen Tieflands Ei
chen und Mischwăldern Siebenbiirgens, in Vert. Hung., VI, 1-2, 41-71, 1964-. 

6. J\na Paucă, Studiu fito:enologi: în Munţii Codru şi Muma, Bucureşti, 1941. 
7. V. Sanda., A. Popescu, M. I. Doltu, Cenotaxonomia şi corologia grupărilor vege

tale din România, în St. Com Brukenthal, Supl., 1-170, 1980. 
8. Gh. Sava, Flora lichenologică a pădurilor din împrejurimile oraşului Adjud, în 

Stud. Com. St. Nat., Bacău, 647-658, 1970. 
9. F. Tăuber, Asociaţiile pădurilor de tei de la cursul inferior al Mureşului, în 

Contrib. 8ot., Cluj-Napoca, 171-181, 1986. 

BIOZONOLOGISCHE FORSCHUNGEN IN DEN WALDOKOSYSTEMEN DER 
SALAJULUI UND GIRBOULUI HVGELN 

, "·':?Jc~~T~ 
(Z u s a m m e n fa s s u n g) 

Die erforschten Waldokosysteme liegen auf Hilgeln der Siebenbilrgischen 
Ho:hebene, im Nordosten des Kreises Sălaj, in der Umgebung der Stadt Jibou, u.z. 
in den Talbe:ken der Colibii, Şoimuş und Ungurului Fliisse, welche slch in den 
Somesch Fluss ergiessen. Die geolog!sche Unterlage der Hiigeln besteht aus Sedi
mentgestein, auf welchem slch eu- und mesobasische braune WaldbOden, podsolierte 
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illuviale Lehmb&l.ea, wie auch pseudo-rendzinischc Alluvial-Boden cntwickelten. 
Dio mittlere Jahrestemperatur der Luft des erforschtea Gebiets betrăgt B-9°C und 
die mittlere Jahres-Nieders:hlagsmenge cca. 700 mm. 

De:i Waldokosystemcn entsp:·c>:-hen folgende W<aldgese!lschaften, mit folgenden 
bioziinotis:he;i Kennzeichen: 

- die Carpino-Quercetum petraeae Borza 41 Waldgesellschaft, in den Tălern 
Colibii und Şoimuş gelege:i, die wegen ihre:i dazisch-balkanischen Charakter<arten
dcm Untc·rverband Lathyro hallerstcinii-Carpinenton angehort; in diesen Zo;iosen 
treten vorwiegcnd dic Moose Atrichum undulatum und Polytrichum formusu.m auf, 
wăhrend in den terrestris:he;i Makromy:-eten-Synusien: Dasyscyphus vtrgtneus, D. 
fuscescens, Marasmius rotula, Collybia dryophila, Lactarius quietus, Boletus aesti
valis und in den epixyle;i Synusien: Coriolu.s versicolor, Stereum hirsutum, Naema
toloma fasciculare, Pluteus atricapilus u.a. vorherrschen; die charakteristische Flech
ten-Synusie dieser Wălder wird vorwiegend von Parmelia caperata aufgebaut; zur 
hăufiger nisteaden Ornithofauna dieses Waldokosystems zăhlen: Fringtlla coelebs, 
Sturnus vulgaris, Flcedula albtcollis, Paru.~ caeruleu,s, Dcndrocopus major u.a. 

- die Carpino-Tilietum platyphylli Tăuber 86 Waldgesellschaft weist C'ine 
mesotherme Subassoziatioa auf, quercctosum petraeae subass. nova benannt; eigene 
Moos-, Makromycetea- und Flc:::htea-Synusien fehlea ihr. 

- die Carpino-Fagetum Paucă 41 Waldgesc>llschaft hat einea submontan
karpatisch geprăgten, phytogeographisch-zănotischen Aufbau; ihre Moos-Synusie ist 
schwa:h entwickelt, in welchcr die geringe Anzahl der Hepaticae-Arten trockenere 
Standortsbedingungen anzeige:i; auf den Baumstămmea treten folgende Arten her
vor: Porella bauert, P. platyphylla, Orthodicranum montanum, Anomodon attenuatus 
u.a.; in der terrestrischen Makromyceten-Synusip wiegen: Lactarius vcllereus, 
Oud.emansiella radicata, Mycena stylobates, Russula emeticu var. silvestris und 
R. foetens vor, hingegen in der ep~xylen: Polyporus varius, Hylosphaera polymor
pha, Marasmlus alliaceus, Kuehneromyces mutabtlis u.a. erscheinen; unter den 
epiphyten Flechten-Synusien herrschen jene mit Opegrapha herpetica und Ope
grapha viridis vor und Graphis scrtpta triitt nur im Ungurul Tal auf; in dcr Ornit
hofauna dieses Waldokosystems begegnet man auch einige vorwiegend montan 
verbreitete Vogelarten, wie z.B.: Erithacus rubecula und Trogfodytes troglodytes. 
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